
START

Xuz?

i := 0
n :=0
k := 0

XO2 := 0
µO2Mittel
σ _Xo2  := 0  

XN2:= 0
Xprobe := 0

U := 0
Ui := 0
Uk := 0

µU_Basislinie := 0
σU _Basislinie := 0

V := 0
t:= 0

t_start :=0

Eingabe von 
Startwerte: 

XO2, XProbe 

2 Vol.-% ≤  XO2 ≤ 98 Vol.-% ?

Xoz ?N Xuz und Xoz ?N

JJ

FEHLERMELDUNG
: XO2 darf nur 

zwischen 2 und 
98 Vol.-% liegen !

N

Massenstrom von Reaktandgas (O2 oder 
Luft ) wird von 0 oder von einem 

bestimmten Anfangswert  (sofern 
bekannt, dass Obere Ex.grenze einen 

hinreichenden Abstand von 100 % hat ! )



2 Vol.-% ≤  XO2 ≤ 98 Vol.-% ?

J

Änderungsgesch
windigkeit V in 

Vol. - %/min 
geben

XO2 := XO2 +( V/?).XO2
XN2 := XN2 -(V/?).XN2

: XO2 darf nur 
zwischen 2 und 

98 Vol.-% liegen !
N

Berechnen von 
XN2:

XN2 = 100- XO2 

Messung 
beginnt

t:=  t_start

Aktuelle Spannung U 
des Detektors über 

den seriellen 
Anschluss in [mV] 

einlesen

10 ms 



N

einlesen

10 ms 
warten

U [i] :=U

i ≥ 4 ? i++N

Aktuelle Spannung 
U des Detektors 

über den seriellen 
Anschluss in [mV] 

einlesen

J

i++
k++

U [i] :=U
N

µU_Basislinie := 1/n(∑Ui)

σU _Basislinie :=  √ (1/1-n)∑(Ui-Umittel-Basislinie)²

Neu registrierte, 
absolute Spannungwert 

U wird in das Array

t:= t_start+10



k = 4 => i=9   !

k++

U [i] :=U

µU_Basislinie := 1/n(∑Ui)

σU _Basislinie :=  √ (1/1-n)∑(Ui-Umittel-Basislinie)²

|Ui-µU_Basislinie| ≥ 3σU _Basislinie 
?

N

Zündung 
findet 
statt

J

k ≥  4 ?

N

XO2 := XO2 -5
XN2 := XN2 + 5

Array(i) :=Ui-Uk 

Neu registrierte, 
absolute Spannungwert 

U wird in das Array 
gespeichert

Erste Spannungswert 
wird aus dem Array 

entfernt, damit der neue 
U platz findet



Xuz, µXO2 und σ _XO2  
ausgeben

σ _XO2  := √ (1/i-1)∑(XO2-
XO2Mittel)²    

J

ENDE

Xuz := XO2 

µXO2 := 1/i (∑XO2)

Ende der 
Messung

k = 4 => i=9   !
k ≥  4 ?


